

# 第六届“江苏中小学校长国际论坛”掀起江苏个性化教育新篇章



论坛期间,沈健厅长接受中央、省、市主要新闻媒体的采访

## »现场篇

## 中外教育专家齐聚淮安 畅谈“个性化教育”

江苏省教育厅厅长沈健出席论坛作主旨演讲

11月1日~3日,有着江苏开放教育名片之称的第六届“江苏中小学校长国际论坛”在淮安市隆重举行。本届论坛由江苏省教育厅、淮安市人民政府共同主办,江苏省教育国际交流服务中心、淮安市教育局和淮阴师范学院共同承办。论坛以“学生个性化学习的学校生态建设”为主题,吸引了国内外近300名教育专家和中小学校长参加。通过主旨演讲、大会发言、平行论坛、校长沙龙、学校观摩等形式,中外教育专家们围绕促进学生个性化学习的课程变革、网络平台建设、文化建设等议题进行深入研讨和智慧碰撞。

### 个性化是我国教育的未来主题

#### 个性化教育和多元评价体系相辅相成

开幕式由江苏省教育厅副厅长丁晓昌博士主持,淮安市委书记刘永忠、教育国际司副司长沈阳作为国内嘉宾代表,分别就淮安的经济教育概况,中国教育中长期规划的目标和核心等进行了详细介绍;英国埃塞克议会议长奥立弗·纽兰德和澳大利亚昆士兰教育部长梅根·隆则代表外方嘉宾,对本次论坛的召开提出了美好期望和祝愿。

江苏省教育厅厅长沈健在论坛的开幕式上作了论坛主旨演讲。报告中,沈厅长首先对江苏中小学校长国际论坛的意义作了深度阐释。同时从宏观上概括了新世纪以来,江苏省围绕建设教育现代化为目标,各项教育事业健康、可持续发展的良好局面。“个性化是我国家教育的未来主题,江苏基础教育已经进入了新的历史发展阶段:我们将努力为每位受教育者获得公平高质量的教育机会,学生个性化学习概念是以人为本教育思想的具体化。人有人选择、人有个性,才会实现人人都优秀。”沈厅长的发言引起了现场在座每位听众的共鸣,“只有以学生为主体,促进学生主动活泼的发展,才是实现学生个性化学习的教

育价值和现实意义。”

#### 不出国门,也可享受多元文化教育

不出国门,如何实现学生间的国际交流?如何让中国学生在课间也能说出一口流利的英语?拥有“地球学习村”美名的苏州中学校长张昕用讲故事的方式,为参会的听众们提供了一个校园人文生态环境建设的特殊范例。

## [延伸阅读]

## 江苏中小学校长国际论坛将开到国外去

从年起,论坛将改变以往每年都在省内举行的模式,改为一年在省内一年在境外举行。即依托江苏省设立于澳大利亚、英国、加拿大和美国的海外教师培训基地,江苏省教育厅将组织省内部分中小学校长赴国外参加外国校长联合会等组织的年会或组织召开校长国际论坛,更好地实施“引进来、走出去”的发展战略。

## »观点篇

## 观点一:个性化教育之课程改革

本届论坛围绕“促进学生个性化学习的学校生态建设”为题,特别邀请了国内外个性化教育改革的研究者和实践者们进行了主题报告和交流,就个性化教育过程中的课程改革问题,国家教育部基础教育课程改革专家组组长、华东师范大学教授钟启泉和英国课程基金会高级顾问大卫·派克结合中英教育现状发表了自己的观点。

#### 个性化新课程改革 不可能一蹴而就

华东师范大学教授钟启泉对教育部刚出台的《基础教育课程改革纲要(试行)》高度评价:“新一轮基础教育课程改革有许多新的追求、新的突破。新课程改革的突破为我们迈开了重建中国课程概念与课程体制的步伐,中国青少年学生的个性化学习开始拥有了现实的可能性。”同时,他指出:新课程改革推进了中国‘学校文化’的转型。这种转型不

可能一蹴而就的。中国课程理论研究者面临严峻的挑战,包括通过梳理改革实践的新鲜经验,加大理论研究的力度,开展“儿童学研究”,确立“儿童本位”的思想等。但根据教育研究成果,钟教授给出了新课程改革建议,即学校改革的核心环节是课程改革;课程改革的核心环节是课堂改革;课堂改革的核心环节是教师专业成长。

#### 激发学习兴趣是课 程设置关键

个性化教育体现在课堂上,

其重要表现就是学校课程设置的改革。作为英国课程改革方面的资深顾问,大卫·派克先生指出:能否激发孩子学习兴趣是课程设置的关键。如果学生们在情感上投入时,其学习效果自然会更好。

他建议学校老师注重引导孩子兴趣和个性,才能唤起学生的全部潜能。其次,注重学生们跨学科能力的建设,优秀的课程设置应该包括课堂教学、小组研究、阅读、校内活动等方面。学校只有坚持课程生动活泼,才能保证学生在兴趣中完成学习。

## 观点二:个性化教育之文化建设

个性化学习文化建设的途径有哪些?不出国门,如何实现国际交流,实现学生之间多元文化互动?面对这些问题,淮阴中学校长张元贵和江苏省中学校长张昕分别结合各自的实践给出了答案。

#### 个性化目标越清晰 学习动力越持久

通过对大量的学生学习案例的研究,淮阴中学校长张元贵发现,学习成绩好的学生,一方面学校所能提供的课程资源、教学活动与他们的学习需求吻合程度高;另一方面,这些学生学习目标明确、有良好的学习习惯和自主学习的能力。而学习困难的甚至没有成功的学生,其原因可能各不相同。“要促进这部分学生的学业进步,就必须针对学生个体的具体情况,实行有差别、个性化的问题解决方案。比如调整教学内容,降低教学难度;关注非智力因素,培养良好习惯;关注过程评价,形成激励机制等。”

“个性化学习目标越清晰,学习动力越持久。”考虑到这点,淮阴中学从多方面进行个性化学习文化建设。如充分利用地和校史中的德育资源,将周恩来“为中华之崛起而读书”、李更生“竖起脊梁担重”作为学校学习文化建设的重要元素,教育学生勇于担当社会责任,立志成为各个领域的精英人才。在满足学生共性要求的同时,学校还指导学生会规划人生,树立专业理想。经常邀请专家、教授向学生介绍科技、经济等领域的前沿动态,以及不同专业对人才的素质要求,引导学生将社会需求、专业志向与个人兴趣、升学目标结合起来。

#### 不出国门,也可享受 多元文化教育

不出国门,如何实现学生间的国际交流?如何让中国学生在课间也能说出一口流利的英语?拥有“地球学习村”美名的苏州中学校长张昕用讲故事的方式,为参会的听众们提供了一个校园人文生态环境建设的特殊范例。

还有来自英国的校长,NICK MAGNUS先生。苏州中学校园其实也是校中校,校园里还拥有一所纯英式的学校——苏州德威英国国际学校,其前身是1619年爱德华·艾伦所办的Dulwich College。所有便利都来源于中英两校的交

流,实现“多元文化教育”,张校长详细介绍了独特的“校中校”课程设置,分设课堂课程的同时,学生们有很多共同课外活动,涉及文艺体育科技社团等。中外教师们可以跨校兼课,学生跨校选修。所有便利都来源于中英两校零距离、一步之遥的构想。



第六届江苏中小学校长国际论坛在淮安成功举行

## »对话篇

## 中外教育专家谈个性化



澳大利亚贝尔蒙特高级中学校长加理·舒茨贝儿



美国托马斯中学副校长杰罗米·格林



美国艾薇山和戴登小学校长助理凯蒂·马修斯

#### 个性化教育是“以人为本”教育思想的具体化

◇沈健 江苏省教育厅厅长

学生个性化学习是这样一个过程,在师生相互尊重的氛围中,学生根据对自己个性的现有认识,自由选择适合自己的学习资源,按照适合于自己的方式和进度开展学习活动。通过这些学习活动获得的经验

反作用于学生,使其实现对自己个性的再认识和再发展。简单地说,学生个性化学习就是学生发现发展自己的个性,成为一个完善的人的过程。因此,个性化学习不仅是一种基于学生个性的学习模式或方法,还

是一种以促进学生个性自由发展为目的的教育哲学。个性化学习是针对传统同一性、模式化、清一色的教育观而提出来的,是“以人为本”教育思想的具体化,具有传统教育所无法具有的发展优势。

#### 个性化教育是个全球挑战

◇澳大利亚贝尔蒙特高级中学校长加理·舒茨贝儿

我认为个性化教育的挑战,首先体现在思想教育方面。因为个性化学习是一个全新的理念,教师以及学校的领导都要全方位的了解什么是个性化学习。我认为,个性化学习对全世界的学校来说都

并非是件易事。要想实施个性化学习,首先在资源方面就是个挑战——教师要实现小班化,丰富的教学资源如何解决?第二,师资也要开展个性化学习。教师只有具备相应的素质、专业技能,才能完

整地体现个性化学习。最后就是体现在评价体系方面,如何建立一个比较完善的评价体系?如何让我们的老师去比较完整地了解学生在学习中的表现,这也是一个方面的挑战。

#### 强调学习价值促进个性化学习

◇英国埃塞克斯郡议会主任奥利弗·纽兰德

关于个性化学习,我举个例子,是关于学习莎士比亚戏剧的学生。我们那里的学生不仅可以在一所学校学习莎士比亚戏剧,还可以

在不同的国家和学校来学习、解读。此外,学生们还会参与莎士比亚戏剧的排练、表演,从而体会莎士比亚戏剧的精髓和对全人类的

价值。通过这个学习过程,学生们从中可以学到很多知识和文化。学生们只有在充分了解学习价值后,才能更好地促进个性化学习。

#### 个性化的前提是激发学生的主动性

◇美国托马斯中学副校长杰罗米·格林

个性化教育前提是激发学生的主动性,老师们要做到的是在课外活动中强调学生的自主性选择。比如我校教师会制定一定的课程计划,教师只给一个星期,学生可以自主选择完成的时间,剩下的时间学生可以自主安排。如果是完全让老师决定学生今天必须做什么,学生就会失去兴趣,而且学生也不会尊

重老师。在美国,一个教师失去了学生的尊重,就会影响到这个教师在教学中和学校中的工作能力。我对个性化的理解主要体现在四个方面,一个是课程设置方面,教师如何去授课?学生们要了解为什么要在这里授课,要学什么?这样才能对上的课程感兴趣。二是强调自由;教师要能够去理

解,给学生提供上课以及上课的选择范围。三是体现在学生的表现方面,比如我们学生学习,教师如何评价?评价包括哪些方面更科学?第四,也是非常的重要的一点,就是教师的反馈。教师给学生们上完课后,教师要对学生的理解情况进行反馈,如有一些不当得地方,教师应该适当的做出调整。

#### 了解学生后个性化教育才最有效

◇美国艾薇山和戴登小学校长助理凯蒂·马修斯

个性化教育对孩子未来发展至少有两个好处,一个是培养孩子未来的自信心和成就感;孩子通过相对个性化学习过程,获得成就,体验成功的感受,所以自信心很快就建立起来。另一方

面,孩子们将来可以很好的面对工作和处理各种事务。对培养孩子的个性和包容态度,接受不同的学习任务的能力以及加强人与人间的合作都是受益匪浅的。

教师在上课之前,要根据自己

#### 个性化的教育,是未来发展大趋势

◇盐城市教育局副局长崔成富

我们盐城在这几个方面对个性化教育进行了尝试和努力:第一是加大选择推荐力度,为广大的家长、学校和社会进行选择,让社会各界

了解个性化教育是未来发展的方向。同时我们想通过宣传提升我们教育的水平,更好地在更大的舞台里面寻找同类型的学校开展合作和

#### 学校有特色 学生有个性

◇扬州市教育局副局长穆光曙

扬州在推进学生个性化学习上是通过学校特色打造实现的。我们每年要举办一次学校管理的现场活动,中小学校长的高峰论坛等活动。通过构建不同学校的教学模型,使学校有个性,才能使老师培养学生

有个性。现在扬州市市长对我们教育提出三要求,即培养出来的学生有国际视野、中国灵魂和扬州特色。所以我们把中国的传统文化和国际上的现代文明有机融合。如提倡古典文学经典诵读的同时进行英语名篇学习。

#### 针对学生需求架设立体“桥梁”

◇金陵中学校长邹正

个性化学习,做起来并非易事。我们金中已做了各种探索,我们提出的教育理念是“为学生一生奠基,为民族负责”。我们尝试了为各种需求的孩子架设桥梁。其中,既有国内普通高考的桥梁,又有为艺术、体育特长的孩子架设的桥梁;针对向往国外的孩子们提供更多适合个体发展的空间。

#### 根据学生特点丰富个性 才更有创新力

◇南师附中党委书记陈汇祥

从八十年代起,我们南师附中老校长就非常重视个性化。他提出的鉴别个性问题,一个人的个性需要通过一定程序来鉴别学生个性。他提出通过课程鉴别、心理测试来鉴别,然后因材施教的方法。根据每个学生的特

点来设计课程,丰富他的个性,而不是削平他的个性,保持学生的特长,将来走上社会后更好的发展。所以我觉得,二十一世纪就是个性化的世纪,如果一个民族的教育不能培养人的个性是相当危险,也是没有生命力的。

#### 实际性+差异性+自主性=个性化

◇淮阴中学校长张元贵

个性化学习,我的理解是针对学生个性特点不同,而采取个别化的学习方式。根据学生的学习内容,方法方式也不同。我认为个性化学习,有三个特征:

1、实际性,要为每个学生提供最合适教育。2、差异性,考虑到每个学生之间的差异。3、自主性,让每个个体都能够提高自主学习的能力和意识。

#### 让学生在学校中主动学习

◇淮阴师范学院附属小学丁永真

学生的起点不同,终结点不同,如果说我们都用整齐划一的方式来教学,那肯定不能达到很好的目标。我们学校原来提出的学校文化的核心是“全面发展、快乐生活”,后来改为“主动发展,快乐生活”。通过环境和氛围的营造,让学生在学校中主动学习。如果学生主动性发挥出来,我想学生的学习就向个性化迈了一大步。



国内外300位专家学者、校长参加了此次以“促进学生个性化学习的学校生态建设”为主题的国际论坛

本版撰文 快报记者 戴明夷 本版摄影 王朔 高霞